

红脉贯海疆 产业启新程

岱山以产业红链激活新质生产力澎湃动能

坐拥千岛列岛之灵秀、万顷沧海之壮阔、深水良港之禀赋,舟山市岱山县凭借“海岛、海域、海港”三位一体的独特优势,肩负起海洋经济高质量发展的战略使命。

作为浙江自贸试验区重要组成部分,岱山县锚定绿色石化和新材料、船舶与海工装备、大宗商品储运、清洁能源和装备制造四大重点海洋产业,以浙江石油化工有限公司(下称“浙石化”)“石化之心”党建品牌为引领,将产业链上的组织力量化作贯通发展脉络的“红色纽带”,串联“组织链”、激活“资源链”、延伸“服务链”、锻造“人才链”,为发展新质生产力注入澎湃红色力量。

■ 郑元丹 张灵姬 赵焕元

品牌引领强链 构筑产业发展“红色矩阵”

清晨的舟山绿色石化基地,朝阳为银白色的炼化装置镀上一层金边,机器轰鸣交织成产业发展的激昂交响曲。

近日,浙石化的党员活动室里响起热烈的讨论声。公司党员负责人牵头,召集9家产业链重点配套企业、4家职能部门的党员负责人召开碰头会,详细部署新一周工作计划,并对最近产业发展中的问题进行盘点分析,在思想碰撞中凝聚发展共识。

绿色石化产业是岱山县经济高质量发展的核心支柱,更是当地培育新质生产力的关键战场。该产业具有覆盖范围广、上下游链条绵长等行业特性,过去曾面临企业间各自为战、协同效率不高等问题,制约了产业整体竞争力的提升。

为破解这一难题,岱山县精准发力,以龙头企业组织优势、资源优势为牵引,成功联结舟山绿色石化基地内116家上下游企业,构建起“大带小、以强扶弱、全域合作”的工作格局,形成了抱团攻坚、协同共进的产业生态。

作为岱山绿色石化和新材料产业链的“链主”企业,企业以党员先锋模范作用为核心驱动力,创新构建“党员

先锋岗—班组党小组—部门党支部—企业党委”四级组织体系。如今,940余名党员分布在35个党支部中,如同点点星火散布在生产、研发、管理、销售等各个环节。

聚焦产业人员流动性大、党员管理难等问题,岱山县以龙头企业为纽带,依托党群先锋驿站设立12个“流动党员报到点”,常态化开展“找组织、找党员”活动,建立动态台账。截至目前,已为符合条件的企业和项目及时组建党组织212个,吸纳13家有党员但暂不具备单独条件的石化新材料企业联合组建联合党支部,对89家无党员企业派驻指导员,通过“单建+联建+派驻”模式实现组织力量全域覆盖。



舟山绿色石化基地

迟名尊 摄

先锋下沉助链 破解企业发展“关键梗阻”

“项目能这么快推进,多亏了刘专员的全程护航。”站在正在加紧建设的30万吨级舾装码头施工现场,长宏造船有限公司负责人说。

2025年6月,刚退出领导岗位的岱山县经济和信息化局原党组书记、局长刘世峰接过了长宏造船30万吨级舾装码头项目“企业服务专员”的重

担,从机关干部变身“驻企管家”,扎根项目一线破解发展难题。

随着订单规模扩大,长宏造船有限公司现有舾装码头资源不足、轨道梁长度不足的问题日益凸显,这些短板成为制约业务推进的瓶颈。在此背景下,规划并建设大型舾装码头、合规延伸轨道梁长度,成为企业突破产能桎梏、抢抓行业景气窗口的迫切需求。

在得知企业困境后,老刘第一时间深入项目现场,详细了解项目建设的具体诉求、难点堵点。然而项目推进过程中难题叠加,一度陷入僵局。他凭借扎实的专业知识和雷厉风行的执行力,和企业一起梳理问题、拟定详细报告,又积极对接相关部门,向上沟通、厘清关键节点,最终为项目明确清晰的建设路径。目前,长宏造船30万吨级舾装码头项目正按计划稳步推进。

这是岱山县推动党员干部人才下沉一线、服务产业链发展的生动缩影。针对县域内部分企业存在的科技成果转化衔接不畅、岛上办事不便、惠企政策落地周期冗长等问题,岱山县打破部门壁垒,整合“链长”部门骨干力量、党建指导员、产业领域

专家人才、海岛优秀年轻干部等先锋力量,组建了“一对一”人才服务专员、“东海尖兵”百人攻坚团等多支帮助企业服务队伍,推动党员干部人才下沉到各个项目一线、企业车间,以精准服务为企业发展保驾护航。

2025年以来,岱山县已有150余名党员干部人才“揭榜挂帅”,累计深入项目现场339人次,协助解决产业链各类堵点难点问题200余个,助力县内重点企业落实技术攻关13项,组团帮扶企业纾困207件,助力企业获得扶持资金2000万元。

创新组网兴链 激活枢纽建设“强劲动能”

2025年8月11日,岱山县的海面上扬起了一面特殊的“红帆”——“红帆枢纽”党支部成立大会暨“海上红帆”驿站揭牌仪式在罗家岙派出所举行。

这面“红帆”,将海岛党员的先锋力量汇聚成护航大宗商品资源配置枢纽建设的一股红色暖流,为茫茫大海上的大宗商品储运产业点亮了“红色

灯塔”。

在岱山县委直接领导下,大宗商品储运产业链同步开展党建联建,通过“红色议事会”常态会商破解储运产业堵点,依托“领跑先锋”行动“三联三领”机制组建攻坚储备团,推行“组团服务”,用“三张清单”打通项目落地全流程。“航行的支部”扎根港区码头,让党旗始终在海上一线高高飘扬。

随着衢山岛跃升为大宗商品资源配置枢纽建设主战场,罗家岙派出所精准发力,由其牵头组建的“红帆枢纽”党支部整合16家单位党员力量,打破跨部门、跨领域资源壁垒,通过建立定期沟通机制和开展联建活动,将组织优势转化为强劲的发展优势。

近期一起海域违规处置案例,生动彰显了“红色链网”的实战效能。此前,衢山镇渔港义警在日常巡逻中发现一艘渔船违规停靠非指定作业区,经多部门联合研判,该渔船疑似存在非法捕捞行为,但船上人员拒不配合检查,加之海面风力渐起、渔船晃动剧烈,处置工作一度陷入僵局。

接到求助后,罗家岙派出所立即启动“红帆枢纽”联动机制,一方面调派无人机赶赴现场空巡核查,通过高空喊话管控、精准取证锁定现场情况;另一方面出动“红帆110”执法船实施海巡支援,借助无人机传回的实时高清画面,精准规划安全靠泊路线,顺利引导渔船完成靠泊作业。

此次处置形成“义警发现—部门研判—派出所联动处置”的完整闭环,充分展现了“红帆枢纽”体系的全方位管控优势与科技赋能的实战效能,为党建引领大宗商品枢纽建设写下了鲜活的实践注脚。

数千人“探营”点燃冬日热情

全景直击第六个中国人民警察节金华警营开放活动

警徽闪耀映忠诚,硬核守护零距离!

为热烈庆祝第六个中国人民警察节,1月10日,金华公安警营开放活动在金华市警务训练基地举行。

金华市人大代表、政协委员、警风监督员、媒体记者、民辅警家属及通过公开渠道招募的市民家庭代表等数千人,共同走进这座“平安堡垒”,沉浸式体验新时代金华公安的科技强警成果与忠诚为民担当。

■ 吴晓华 蒋秀丹 傅颖杰 季俊磊

警歌嘹亮 雄壮旋律响彻云霄

上午9时30分,《中国人民警察警歌》的雄壮旋律在冬日晴空下激昂回荡。

“升警旗!”随着号令,全体民警身着笔挺警服,庄严列队,向冉冉升起的



1月10日,浙江省金华市公安局在金华市警务训练基地举行警营开放活动,市民观看防暴枪操演练。

时宽兵 摄

警旗致以崇高的敬礼。

“看着警旗升起,那种庄严和安全

感油然而生,给孩子上了最好的一课。”一位紧握孩子小手的父亲声音微颤,眼中闪烁着崇敬的光芒。

真功实练 超燃场面引爆全场

看,训练场秒变“战场”。

新警方队以整齐划一的队列和刚劲有力的警体操率先亮相,尽显青春力量。

刑侦支队警犬表演引爆全场——训练有素的警犬在训导员精准指令下,闪电般完成搜毒、追踪等高难度科目,默契配合令人叹服。

交警铁骑风驰电掣,摩托车编队在方寸之地辗转腾挪,高超车技诠释着“城市闪电”的速度与灵活。

压轴登场的巡特警综合演练将气氛推向高潮:警棍盾牌攻防转换行云流水,战术动作凌厉果决;义乌特警防暴枪操演练精准协同;最后,无人机编队

呼啸升空,在苍穹之下变换阵型、模拟侦察打击,科技赋能的现代警务力量一览无遗。

“每一个环节都充满力量感与专业素养,这就是守护平安的底气!”现场,金华市政协委员由衷赞叹。此起彼伏的快门声与雷鸣般的掌声,是观众对这场“硬核直播”的最高礼赞。

硬核“玩具库” 触摸平安的厚度

演练一结束,装备展示区瞬间沸腾。

特警装甲车如钢铁堡垒巍然矗立,智能巡逻机器人灵巧穿行,仿生“机器狗”疾步如飞……

这些荧幕中的“警式装备”走进现实,供大家零距离触摸、探秘。

“亲手摸到装甲车的厚重装甲,才切身体会到平安的分量!”市民李先生轻抚车身,感受这份“安全感”。



市民进行装备互动体验 楼冀阳 摄



市民观看机器人演示 楼冀阳 摄



市民与卡通人物合影 楼冀阳 摄



市民与交警铁骑队员合影 楼冀阳 摄

孩子兴奋地围着警用装备打转,家长则认真聆听特警队员讲解装备性能与实战故事……

多位金华市人大代表驻足良久,感慨道:“开放日让我们亲眼见证了金华公安装备的现代化水平,对‘智慧警务’守护城市平安充满信心。”

寓教于乐 安全知识“玩”进心坎

上午10时30分,基地华丽变身“安全主题游园会”。

金华全市10个县(市、区)公安机关精心设置的互动体验区前排起长龙。

《击碎诈骗》游戏区枪声阵阵,市民王女士与孩子举枪瞄准“刷单诈骗”“冒充公检法”等标靶果断“射击”:“通过游戏记住‘刷单就是诈骗’,比说教强百倍!”

VR酒驾体验区,一位摘下眼镜的年轻人步履踉跄,连呼眩晕:“太可怕了,这辈子不敢酒驾!”

模拟急救区气氛凝重,男女老少在民警与医护人员指导下,专注练习胸外按压与AED操作。

反诈知识竞答、交通安全模拟、禁毒宣传角……每个区域都人头攒动,市民在趣味互动中将安全防范知识深深烙印心中。

“爸爸,你每天都要这样训练吗?”一位警娃在目睹特警父亲的高强度演练后,紧紧抱住他的臂膀。

警属刘女士看着丈夫与孩子互动,泪光闪烁:“以前总抱怨他忙,今天亲眼看到他的汗水与责任,心里只剩心疼和骄傲。”这份来自家庭的理解与支持,成为冬日警营最温暖的底色。

金华市公安局负责人介绍:“本次开放活动参与规模、内容广度与互动深度均创历年之最,成为市民了解公安、体验科技、共筑平安的重要平台。我们致力于将此类全景式开放活动常态化,让警民互动零距离,让安全理念深入人心。市民的热情参与和高度认可,是金华公安砥砺前行的最强动力。平安金华建设,需要你我同心同向。”



楼冀阳 摄